



# Кукла Веснянка

Искусство Древней Руси

# Славянские куклы-обереги

Славянские самодельные куклы-обереги всегда играли значимую роль в жизни людей на Руси. Помимо их основного предназначения — охранять и оберегать, с куклами играли дети, ими украшали убранство дома. Наши предки были уверены в том, что куклы-обереги имеют влияние на жизнь, здоровье, судьбу и благополучие людей. Поэтому куколки изготавливались как символы обряда или хранительницы домашнего очага, их часто преподносили и в качестве подарков. Делались такие куколки из различных материалов, например, из ткани, кожи, глины или соломы.





**Кукла-Ведучка или Ведущая в жизнь.** Ведучка всегда изготовлялась женщиной, которая хотела быть хорошей мамой, желала всегда понимать, что хочет её ребенок и правильно его воспитывать. У этой куклы особое строение: руки матери и ребенка — это единое целое. Такая скрутка символизирует единство, тесную связь, любовь и близость матери и дитя.



**Кубышка-Травница** — лечебная кукла-оберег, которая помогает очистить воздух в доме и провести профилактику от заболеваний. Обычно ее ставили в ту часть дома, где воздух застаивался, или подвешивали над детской люлькой. Нужно было перед сном обязательно помять мешочек с травами, чтобы наполнить комнату ароматом, и тогда воздух станет целебным и спать всем будет лучше.



**Баба-Яга** всегда ассоциируется со злом и коварством, злой ведьмой, которая живет в глухом лесу. Но это не так! Баба-Яга является хорошей помощницей и толковой советчицей. Она всегда подскажет, где найти живую воду или Жар-птицу, как уберечься от врагов или найти преданных друзей. Баба-яга может быть очень хорошим оберегом и хранительницей домашнего очага. Ее вешают на окна или двери как оберег дома. Как говорят, она «своих пускает, а чужих выметает», поэтому делают ее с метлой или веничком.



**Пеленашки** — это обережные куколки для самых маленьких. Их всегда ложили в колыбель к малютке, чтобы кукла оберегала от болезней и дурного глаза. А еще они помогали женщинам при родах. Пеленашка, как и всякие куклы-обереги, не имеет лица. Славяне полагали, что если кукла имеет свое лицо, то тогда она сможет беречь только себя, а когда кукла безлика, то оберегает всех живущих в доме, сам дом или конкретного человека, для которого куколка была сделана. Пеленашка представляет собой куколку, закутанную в пеленочку с платочком и с пояском-свивальничком.



**Неразлучники** — обрядовая свадебная кукла-оберег, которая имеет большое символическое значение. Названа она так, потому что куколка мастерится как единое целое. Обе части, мужчина и женщина, неразрывны, у них одна общая рука, как символ семейного союза и единой судьбы. Куколку обычно дарят на свадьбу молодоженам или уже состоявшимся семейным парам, чтобы семья была крепче.



**Оберег Успешница** воплощает в себе человека, который имеет успех в любой работе — в домашней или в денежной сфере, может выполнять любую работу качественно и вовремя. Эта узелковая куколка (мотанка) изготавливается для помощи в любом начинании, в способствовании карьерному росту, благосостоянию, везению в личной жизни. Это статная, красиво одетая, аккуратная куколка, которая уверенно держится на своих ногах. На ее плече висит сумка из ткани — она служит символом дел, которые ей под силу сделать.



### "Кубышка-травница".

Куколка наполнена душистой травой, что бы воздух в доме был чистый и свежий. В былые времена Кубышку-Травницу наполняли душистой травой - зверобоем, тысячелистником, мятой, душицей или хвоей. Кубышка-Травница следит за тем, чтобы болезнь не проникла в дом. От нее исходит теплота, как от заботливой хозяйки. Она и защитница от злых духов. Ей доверяли самое ценное - здоровье семьи. Кубышка-Травница считается одним из древнейших семейных оберегов.